

Особенности развития БРИКС и приоритеты для Российской Федерации

Научный руководитель – Кошеленко Виктория Викторовна

Жолоб Владислав Андреевич

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Экономический факультет, Кафедра
международной экономики, Донецк, Украина

E-mail: zh05022002@gmail.com

БРИКС - межрегиональная организация, основание которой состоялось в 2006 году. На данный момент в нее входит пять стран — Бразилия, Российская Федерация, Индия, Китайская Народная Республика и Южно-Африканская Республика (с 2010 года).

Базовой целью межрегионального проекта БРИКС является создание условий для усиления экономического и технологического потенциала стран-участниц и их эффективное сотрудничество, что, в свою очередь, должно укрепить финансовую и социальную стабильность и устойчивое экономическое развитие внутри стран через взаимную экономическую интеграцию и отраслевую координацию. В результате достижения поставленных целей страны БРИКС планируют занять более выгодную позицию в условиях экономической глобализации.

Каждая страна-участница безусловно преследует свои цели и ставит определенные задачи для их реализации. Так, целями Российской Федерации в сотрудничестве с другими участниками БРИКС являются:

1. Укрепление разносторонней направленности деятельности МИДа России и внешней политики в целом.
2. Развитие устойчивых двусторонних взаимоотношений со всеми странами-участницами БРИКС.
3. Обеспечение мира и безопасности, с учетом территориальной целостности и уважения суверенитета других государств.
4. Эффективное развитие экономики на основе тесной интеграции национальных хозяйств.
5. Преобразование мировой валютно-финансовой системы в более эффективный, справедливый и стабильный механизм.

При этом задачи, которые ставит перед собой Россия, следующие:

1. Укрепление взаимодействия и двусторонних отношений со всеми странами-участницами БРИКС.
2. Расширение научно-технического взаимодействия в рамках БРИКС.
3. Разработка совместного реформирования мировой валютно-финансовой системы.
4. Разработка структурной организации БРИКС, создание органов для принятия решений и их иерархической структуры [3].

Однако в российских политических и научных кругах сложился ряд сомнений относительно эффективного участия РФ в БРИКС. Основной характерной чертой разногласий является различие в уровне развития национальных экономик стран-участниц. В частности, речь идет о том, что российская экономика менее развита по сравнению с китайской или индийской и не может рассматриваться с ними на одном уровне [2].

Тем не менее, Россия заинтересована в участии в данном формате по ряду причин. В первую очередь, ей необходимо разработать новый подход к внешней политике, которая до сих пор действует, как правило, по советским законам и ориентирована на запад.

БРИКС для России представляется удобной платформой для отхода от западного курса и изменения направления внешней политики.

Большой критике БРИКС подвергается также из-за того, что все страны различны не только по показателям социально-экономического развития, но и в силу ряда других причин:

- Известны напряженные отношения между Индией и Китаем. И, несмотря на некоторые улучшения в течение последних двух десятилетий, уровень доверия остается низким между данными странами.

- Взаимоотношения между Россией и Китаем также нельзя назвать стабильными - они могут осложниться в любой момент, и, в первую очередь, именно из-за экономического неравенства между странами.

- Каждая страна БРИКС имеет свои собственные приоритетные направления внешней политики: для России - это СНГ и Европа, для Китая — Азиатско-Тихоокеанский регион, для Индии — Южная Азия, для Бразилии — западное полушарие.

То есть БРИКС представляет собой группу стран, которые с одной стороны во многом не похожи друг на друга, но с другой стороны имеют достаточное количество общих целей, которые дают не только право на существование этого объединения, но и реальные перспективы решения общих задач. Организация напоминает мир в миниатюре, в котором представлены крупнейшие культурные и религиозные общины — христианство, буддизм, ислам, конфуцианство; различные политические системы — от демократии до авторитарных режимов. Каждая из стран испытывает проблемы с терроризмом, сепаратизмом, религиозным экстремизмом, наркотическим трафиком и т.д. Но в то же время, членов БРИКС объединяет стремление к независимости, разработке решений мировых проблем, становлению центром формирования мирового порядка.

Таким образом, можно сделать вывод, что для Российской Федерации участие в БРИКС - это способ наращивания политического веса на международной арене и доступ на новые экономические рынки. Несмотря на то, что экономика России развивается немного медленнее, чем экономика Китая, ВВП на душу населения и индекс человеческого потенциала в России намного выше, чем у всех стран объединения. Кроме того, Россия обладает огромным ресурсным и интеллектуальным потенциалом [1]. Стране необходима модернизация экономики, которую невозможно осуществить без привлечения иностранных инвестиций. И одним из наиболее оптимальных вариантов в решении данного вопроса является расширение сотрудничества РФ в рамках БРИКС, в развитии которого инвестиции играют большую роль. Кроме того, на фоне возросших за последние годы объемов взаимной торговли внутри БРИКС (в большей степени между Россией и Китаем), необходимо задуматься о создании зоны свободной торговли и переходу к многостороннему экономическому сотрудничеству.

Источники и литература

- 1) Власкин Г. А., Глинкина С. П., Ленчук Е. Б. Сотрудничество стран БРИКС в интересах Российской экономики. Стратегия России в БРИКС: цели и инструменты // сб. статей под ред. В. А. Никонова, Г. Д. Толорая. М, 2013.
- 2) Russia and the BRICS: http://obsfr.ru/fileadmin/templates/html/images/Loukianov_Policy_paperEN.pdf. С. 72-88.
- 3) Concept of the Foreign Policy of the Russian Federation: http://www.mid.ru/en/foreign_policy/official_documents/-/asset_publisher/CptICkB6BZ29/content/id/122186